Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 29 августа по 5 сентября 2025 г.

Организация здравоохранения

Маломобильные граждане теперь смогут пройти диспансеризацию в стационарах. Премьер-министр Михаил Мишустин утвердил необходимые для этого изменения в программу государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи. Решение касается тех, кому тяжело самостоятельно добраться до медицинского учреждения и обойти врачей, пояснил глава кабинета министров на заседании. Это лица, которые по тем или иным причинам не могут обходиться без посторонней помощи, нуждаются в постоянном уходе, в том числе проживающие в отдаленных районах и сельской местности. Для прохождения диспансеризации они смогут бесплатно лечь в больницу.

Кузьмин В. Кабмин обсудил диспансеризацию, подготовку кадров для АПК и защиту прав жителей новых регионов [Электронный ресурс] / В. Кузьмин . - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Российская газета. - 2025. - 5 сентября. - https://rg.ru/2025/09/04/reg-dnr/tri-dnia-na-osmotr.html

С марта 2027 года автоинспекторы получат доступ к информации о здоровье водителей не только через стандартные медкомиссии, но и на основании обычных визитов в поликлинику. Если у человека выявят заболевание, мешающее безопасному вождению, водительские права временно приостановят. На лечение и повторную проверку отведут месяц, после чего документы могут вернуть.

Садыкова Л. Минздрав начнет сообщать ГАИ о здоровье водителей [Электронный ресурс] / Л. Садыкова. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Prokazan.ru. - 2025. - 3 сентября. - https://prokazan.ru/ne-u-nas/view/minzdrav-nacnet-soobsat-gai-o-zdorove-voditelej

Научный проект «цифровой профиль здоровья» реализуется в городах присутствия Росатома. Об этом на полях Восточного экономического форума (ВЭФ) рассказал научный руководитель Национального центра физики и математики (НЦФМ, г. Саров) академик Александр Сергеев. Это проект о том, каким образом сделать паспорт здорового человека со всеми его особенностями, генетическими, эпигенетическими и так далее. И следить по нему за накоплением опасных маркеров. И что предпринимать, чтобы это накопление было не таким быстрым. Для того, чтобы жить долго и быть трудоспособными, нужно обеспечить, чтобы все органы человека старели более или менее с одинаковым темпом.

B $P\Phi$ создают цифровой профиль здорового человека, чтобы отследить старение [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // TACC. - 2025. - 3 сентября. - https://tass.ru/nauka/24944431

В России второй раз продлили особый порядок профессиональной переподготовки ДЛЯ врачей-хирургов, анестезиологов-реаниматологов травматологов-ортопедов до конца 2026 года. Специальные условия продолжают действовать в связи с высокой востребованностью таких специалистов. Корректировки внесены в Постановление Правительства РФ № 353 от 12.03.2022 «Об особенностях разрешительной деятельности в Российской Федерации», в соответствии с которым врачам других специальностей разрешено работать хирургами, анестезиологами-реаниматологами и травматологами-ортопедами после прохождения курсов профпереподготовки без окончания профильной ординатуры при условии прохождения аккредитации специалиста ПО соответствующей специальности.

Бескаравайная Т. Правительство продлило особый режим профпереподготовки для хирургов и анестезиологов [Электронный ресурс] / Т. Бескаравайная. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 1

сентября. - https://medvestnik.ru/content/news/Pravitelstvo-prodlilo-osobyi-rejim-profperepodgotovki-dlya-hirurgov-i-anesteziologov.html

Иностранные граждане с 1 сентября смогут бесплатно получать медицинскую помощь в России в экстренной форме при острых заболеваниях и обострениях хронических болезней. Соответствующее постановление правительства вступает в силу. Согласно документу, медицинская помощь будет оказываться иностранным гражданам бесплатно при внезапных острых заболеваниях, состояниях, обострении хронических заболеваний, представляющих угрозу жизни пациента.

В России правила оказания медпомощи иностранцам актуализируются с 1 сентября [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // TACC. - 2025. - 1 сентября. - https://tass.ru/obschestvo/24918757

Нехватка средств на современные противоопухолевые препараты в регионах ставит под вопрос достижение амбициозных целей федерального проекта «Борьба c онкологическими заболеваниями» ПО пятилетней выживаемости и одногодичной летальности онкологических пациентов. По данным, представленным самими субъектами на встречах с депутатами Госдумы и общественниками во второй половине августа, уже к сентябрю бюджеты на лекарственную терапию практически везде исчерпаны, сообщила президент Ассоциации онкологических пациентов «Здравствуй!» Ирина Боровова. По ее соответствующие выводы были сделаны по итогам представителями субъектов с участием главных онкологов регионов в Пензе, Новосибирске и Владивостоке в рамках экспертного контроля исполнения федеральных проектов. Из-за дефицита ресурсов онкопациентам отказывают в инновационном лечении, препаратах, которые не входят в ЖНВЛП и не зарегистрированы в России.

Бескаравайная Т. Ассоциация «Здравствуй!» сообщила про дефицит средств на лекобеспечение онкопациентов [Электронный ресурс] / Т. Бескаравайная. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Медвестник. - 2025. - 2 сентября. - https://medvestnik.ru/content/news/Associaciya-Zdravstvui-soobshila-prodeficit-sredstv-na-lekobespechenie-onkopacientov.html

Здравоохранение Республики Татарстан

Восемь школ с медицинскими классами Казанского ГМУ вошли в число 50 лучших общеобразовательных учреждений России по направлению «медицина» рейтинга агентства RAEX за 2025 год. При этом лицей №116 им. Героя Советского Союза А.С. Умеркина впервые занял в табели о рангах второе место. Анализ поступлений выпускников школ RAEX проводит в одиннадцатый раз. Для определения позиций школ учитывались данные о выпускниках, поступивших по общему конкурсу на бюджетной основе, результатам целевого приема, на платной основе и на основании победы в олимпиаде без других вступительных испытаний.

Восемь школ с медицинскими классами от Казанского ГМУ вошли в топ-50 рейтинга RAEX [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Безформата. - 2025. - 5 сентября. - https://kazan.bezformata.com/listnews/v-top-50-reytinga-raex/150509248/

Раис Татарстана Рустам Минниханов открыл приемно-диагностическое отделение Актанышской ЦРБ

Новое отделение построено по решению Раиса Республики Татарстан Р.Н.Минниханова в 2025 году полностью на средства бюджета Республики Татарстан.

В новом приемно-диагностическом отделении имеется вестибюль с коридором, регистратура-диспетчерская, смотровая для плановых больных, комната оформления плановых больных, помещение для санитарной обработки пациентов, кладовая для временного хранения вещей больных, смотровая экстренных больных, противошоковая палата со всеми необходимыми помещениями, кабинет хирурга, кабинет врача ФГДС, процедурная эндоскопии, моечная эндоскопов, перевязочный кабинет, кабинет врача – травматолога, кабинет для гипсования, процедурный кабинет, рентгеновский кабинет, кабинет врача-рентгенолога (заведующий ПДО), процедурная маммографии, процедурная рентгенографии, кабинет старшей медсестры, бокс с отдельным входом для инфекционных больных (фильтр-бокс), смотровая с гинекологическим креслом, помещение экспресс-лаборатории. Новое приемно-диагностическое отделение также оборудовано необходимыми помещениями (гардероб верхней одежды персонала, комната персонала, гардеробы домашней и рабочей одежды персонала) для комфортной работы персонала.

Кроме того, для комфортного пребывания пациентов, оборудованы специальные помещения для пребывания: санпропускник, санузел с душем, уборная посетителей женская и мужская, душевая.

Кроме строительства нового корпуса, проведено оснащение новой мебелью, оргтехникой, современной медицинской техникой (аппарат рентгеновский цифровой, мобильный аппарат УЗИ в комплекте с датчиками, УЗИ аппарат стационарный, аппарат ИВЛ, монитор реанимационный, медицинский многофункциональный операционный стол, дефибриллятор-монитор, комплект дыхательный для ручной ИВЛ, система эндоскопическая для лапароскопии, установка импульсная для экстренной дезинфекции воздуха, анализатор критических состояний с принадлежностями, аппарат электрохирургический высокочастотный, стойка для внутривенных вливаний, моечно-дезинфицирующий автоматический

репроцессор для гибких эндоскопов, монитор кардиологический фетальный, автоматический гематологический анализатор, анализатор показателей гемостаза, анализатор мочи, автоматический биохимический анализатор, экспрессанализатор иммунохимический с принадлежностями, матрас термостабилизирующий, аппарат для быстрого размораживания плазмы, стол перевязочный, кресло гинекологическое, светильник хирургический передвижной, стерилизатор воздушный, холодильник фармацевтический.

Сегодня Раис Татарстана Рустам Минниханов открыл приемнодиагностическое отделение Актанышской ЦРБ [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Безформата. - 2025. - 4 сентября. https://kazan.bezformata.com/listnews/diagnosticheskoe/150476687

Городская клиническая больница №7 Казани успешно провела первую в своей истории операцию по трансплантации сердца. Реципиентом стал 33-летний пациент, который в течение десяти лет боролся с последствиями перенесенной пневмонии, приведшей к тяжелым осложнениям на сердце. ГКБ №7 стала третьим медицинским учреждением в Татарстане, где выполняют трансплантацию сердца после МКДЦ и БСМП Набережных Челнов. Главный врач больницы Артур Делян подчеркнул, что операция знаменует создание замкнутого цикла оказания кардиологической помощи — от диагностики до реабилитации. В 2025 году больнице выделены три квоты на пересадку сердца. Всего в республике с начала года проведено уже 15 трансплантаций этого органа.

Садыков Д. В горбольнице №7 провели первую пересадку сердца [Электронный ресурс] / Д. Садыков. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Аргументы и факты. - 2025. - 3 сентября. - https://kazan.aif.ru/society/v-gorbolnice-7-provelipervuyu-peresadku-serdca С 3 сентября жители Казани смогут сделать прививку от гриппа по пути на работу или домой — у шести станций метро заработают мобильные пункты вакцинации. Акция охватит станции «Авиастроительная», «Яшьлек», «Козья Слобода», «Площадь Тукая», «Проспект Победы» и «Дубравная». Пункты вакцинации там будут доступны ежедневно с 7.30 до 19.00 (перерыв с 13.00 до 13.30). Как сообщили в Минздраве Татарстана, привиться около станций метро в указанное время смогут все желающие в возрасте старше 18 лет при наличии паспорта. При этом для лиц старше 60 лет предусмотрена дополнительная возможность — вакцинация против пневмококковой инфекции, которая особенно опасна для старшей возрастной группы.

Луговой О. В Казани 3 сентября у шести станций метро можно будет привиться от гриппа [Электронный ресурс] / О. Луговой. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Комсомольская правда. - 2025. - 2 сентября. - https://www.kazan.kp.ru/online/news/6550924/

1 сентября Раис Татарстана Рустам Минниханов посетил Казанский государственный медицинский университет. В актовом зале состоялась торжественная церемония вручения КГМУ государственной награды -- ордена «За заслуги перед Республикой Татарстан». В соответствии с Указом Раиса РТ награда присуждена за особо выдающиеся заслуги коллектива университета в развитии системы здравоохранения и большой вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов.

Под рубрикой «В городе» // Казанские ведомости. - 2025. - 2 сентября. - С. 2.

В Кабмине Татарстана приняли решение выделить дополнительные деньги на поддержку молодых врачей. С 2012 года в республике уже действует специальная программа поддержки начинающих врачей, которые выбирают работу в

районных больницах. Базовая поддержка состоит в том, что в течение первых трех лет работы молодые специалисты получают ежемесячную надбавку в размере 2,5 тыс. рублей. Кроме того, при трудоустройстве им полагается единоразовая выплата на хозяйственное обустройство в сумме 21,5 тыс. рублей.

Жирнова Н. Татарстан увеличит финансовую поддержку молодых врачей в районах [Электронный ресурс] / Н. Жирнова. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Реальное время. - 2025. - 1 сентября. https://realnoevremya.ru/news/353340-tatarstan-uvelichit-finansovuyu-podderzhku-molodyh-vrachey-v-rayonah

СИБУР начал масштабную реновацию санатория-профилактория «Корабельная роща» в Нижнекамске. В церемонии забивки первой сваи на месте будущего корпуса приняли участие Раис Республики Татарстан Рустам Минниханов и председатель правления, генеральный директор СИБУРа Михаил Карисалов. Председатель правления, генеральный директор СИБУРа Михаил Карисалов заявил, что при разработке проекта были использованы лучшие медицинские практики в части оздоровления и санаторно-курортного отдыха, опыт работы гостиничных сетей. «В первую очередь мы ориентируемся на оздоровление сотрудников «Нижнекамскнефтехима» и ветеранов предприятия. Но мощности нового комплекса также позволят закрыть потребности в оздоровлении сотрудников «Казаньоргсинтеза» и других наших предприятий», – добавил Карисалов. «Корабельная роща» станет новым звеном системы оздоровления компании наряду с корпоративным центром оздоровления «СИБУР Юг» в Анапе, детскими лагерями «Солнечный» и «Юность». Проходить оздоровление в новом санатории ежегодно будут 9 тыс. сотрудников СИБУРа и членов их семей из всех регионов работы компании.

СИБУР начал строительство оздоровительного комплекса «Корабельная роща» в Нижнекамске [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Татар-информ. - 2025. - 1 сентября. - https://www.tatar-inform.ru/news/sibur-

nacal-stroitelstvo-ozdorovitelnogo-kompleksa-korabelnaya-roshha-v-niznekamske-5997198

В КГМУ сотрудники кафедры реабилитации и спортивной медицины представили Рустаму Минниханову устройство для реабилитации участников СВО «Реабилитек». Прибор способствует ускоренной ранней реабилитации пациентов с ампутациями, позволяя приступить к подготовке протезов на 2-3 недели ранее стандартных сроков, что значительно улучшает качество их жизни и облегчает процесс адаптации. Зеркальный механотренажер предназначен для реабилитации пациентов с повреждениями капсульно-связочного аппарата и перенесших операции на голеностопном суставе. Благодаря сочетанию зеркальной и механотерапии тренажер уменьшает продолжительность периода реабилитации, снижает болевые ощущения и помогает пациентам успешно адаптироваться к физическим нагрузкам, улучшая их функциональные показатели.

Минниханов оценил в КГМУ оборудование для реабилитации участников СВО [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Татар-информ. - 2025. - 1 сентября. - https://www.tatar-inform.ru/news/minnixanov-ocenil-v-kgmu-oborudovanie-dlya-reabilitacii-ucastnikov-svo-5997175

В Казани женщин старшего возраста заманивали бесплатными процедурами, чаем и убеждали подписать кредитные договоры на сотни тысяч рублей под видом заботы о здоровье. Число потерпевших достигло 250 человек, ущерб составил около 70 миллионов рублей. В центре города работали псевдоклиники под вывесками «Формула красоты», «Эстетик Лайн», «Мед Эстетик». Внутри находились сотрудники с поддельными дипломами, а также администраторы, которые встречали женщин и угощали чаем. После этого «врачи» находили у пациенток множество проблем и предлагали «чудодейственное» лечение. На днях арестовали трех участников аферы: 27-летнюю администратора Аделину,

которая за 60 тысяч рублей в месяц оформляла договоры, Рамиля, который помогал убеждать женщин, и Рафаэля, отрицавшего свою вину. Главные организаторы, включая бизнесмена Виталия, Шамиля, Анатолия и Артура, задержаны в конце 2024 года. Следствие проверяет версию о покровительстве со стороны человека, представлявшегося сотрудником правоохранительных органов, что могло объяснить длительное функционирование клиники в центре Казани.

Хакимуллина Р. Казанская клиника обманом оформила кредиты на 250 женщин [Электронный ресурс] / Р. Хакимуллина. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Комсомольская правда. - 2025. - 4 сентября. - https://www.kazan.kp.ru/online/news/6554618/

Казанская клиника «Здрав Сити» оказалась вовлечена в преступную схему. Трое жителей Казани, представившиеся сотрудниками ФСБ, предложили руководству компании «крышу». Как установило следствие, Диана Никитина, Сергей Никитин и Денис Иванов пришли к владельцам клиники. Злоумышленники предложили передать деньги неустановленным лицам для решения проблемы с жалобами от клиентов в полицию, а также за общее покровительство.

Лжесотрудники ФСБ пытались крышевать казанскую клинику «Здрав Сити» [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Вечерняя Казань. - 2025. - 1 сентября. - https://www.evening-kazan.ru/proisshestviya/news/lzhesotrudniki-fsb-pytalis-kryshevat-kazanskuyu-kliniku-zdrav-siti

Альметьевская прокуратура помогла вернуть деньги женщине с онкологией за поездку на лечение. 65-летняя жительница района имеет инвалидность 1 группы. Она нуждалась в особом лечении — иммунотерапии, назначенной врачами для борьбы с раком. В местной больнице нужный препарат не могли предоставить, поэтому женщина самостоятельно поехала лечиться в Москву, ку-

пив билеты на поезд из Казани. По закону она имела право бесплатно ездить на междугородном транспорте. Прокуратура вмешалась и потребовала от министерства здравоохранения Татарстана компенсировать ей расходы на проезд. В итоге женщине вернули 32 тысячи рублей, покрыв стоимость билетов.

В Альметьевске прокуратура помогла онкобольной женщине компенсировать расходы на проезд [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан.: [б. и.] // Безформата. - 2025. - 31 августа. - https://almetevsk.bezformata.com/listnews/onkobolnoy-zhenshine/150299711/